Бершов Сергей Игоревич

доцент кафедры зимних видов спорта, велоспорта и туризма Харьковская государственная академия физической культуры

ИСТОРИЯ ВОСХОЖДЕНИЙ НА ЭЛЬБРУС

Аннотация: Данная статья посвящена истории альпинизма на Эльбрусе, описана история восхождений на высшую точку Европы. В статье рассмотрены проблемы первовосходителей на Эльбрус, такие как плохая оснащенность первых горных восхождений, отсутствие опыта горных восхождений и недостаточная подготовка. Рассмотрена динамика восхождений, И попыток восхождений на Эльбрус после первовосхождения. Описаны восхождение на Эльбрус с использованием технических средств – мотоцикл, вертолет Ми-4 и автомобиль. В статье указаны наиболее популярные маршруты восхождений на Эльбрус и раскрыто рекреационное значение Эльбруса.

Ключевые слова: альпинизм, восхождения, первовосхождение, рекреация, рекреационный район.

Первое упоминание об Эльбрусе («Альборс») с персидского означает «высокая гора») встречались в летописях азиатских историков древности, в которых факт восхождения на Эльбрус был упомянут лишь в единичном случае [6]. Это восхождение, якобы, совершил великий завоеватель Тамерлан (Тимур) совершил восхождение для «совершения молитвы», упоминается в «книге Побед» персидского историка Шериф-ад-Дин-Йезди XIV века. Своим мимолётным упоминанием этот факт вызывает сомнение, так как не подтверждается другими источниками.

Эльбрус – карачаевско-балкарское название – Минги-тау означает «гора из тысячи гор». Также считается, что можно перевести как «гора,

вокруг которой кружится ветер». Еще одна этимология названия с карачаевско-балкарского звучит как «земля барсов» [6].

Кабардинское Ошхамахо переводится как «гора дня», и как «гора света» или «гора счастья». У тюркоязычных народов Эльбрус именовался как Джинпадишах — «повелитель духов». У абхазцев — Орфи-туб — «гора блаженных». В Грузии — Иалбузи «грива снега» и Бурцими «конусообразно вздымающийся». В Армении — Альберис, также: Шат-гора — «гора с ложбиной», Кусхамаф — «гора приносящая счастье». Асхар-тау — «снежная гора Асов» [6].

Место расположения: Кавказские горы, стратовулкан, ($42^{\circ}20'45''$ с.ш. и $42^{\circ}26'55''$ в.д.).

Эльбрус расположен в 10 км к северу от Главного Кавказского хребта на границе Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкессии, массив вулканического происхождения с диаметром в основании порядка 15 км. Имеет две выраженные вершины — Восточную — 5621м и Западную — 5642м, которые разделены пологой Седловиной (перевал «Седловина Эльбруса» 5416 м). Расстояние между вершинами составляет 1500м . Средняя крутизна склонов 35°. При этом, Западная стена Кюкюртлю (плечо Западной вершины) имеет среднюю крутизну основной части 80°-90° и два маршрута по стене 6й категории трудности. Впервые высота Эльбруса была определена академиком Вишневским В.К. в 1813 году и по его оценке составляла 5421метр [1].

Со склонов Эльбруса стекают 23 ледника, общая площадь которых составляет 134 км², при средней мощности 60-80 метров. Максимальная длина Эльбрусских ледников составляет 6-9км. За последние 100 лет площадь ледников сократилась на 18%. Ледники Эльбруса питают три наиболее крупные реки Кавказа и Ставропольского края: р. Баксан, р. Малка и р. Кубань. По мнению ученых, вулканическая активность Эльбруса нарастает. Последнее извержение было 45 тыс. лет назад, а менее

интенсивное 900-1000 лет назад [2].

Восхождения. Годом возникновения альпинизма в мире, принято считать восхождение М. Паккара и Ж. Бальма на Монблан в 1786 году. Не было еще названия «альпинизм», не ясны еще были цели и задачи, но люди стремились все чаще и чаще на горные вершины, где трудно и опасно. XIX век отмечен не только восхождениями, но и серьёзными исследованиями горных систем мира. Уже в эти годы отмечен интерес российских восходителей к вулканам Кавказских гор — Эльбрусу и Казбеку [4, 1].

Первую попытку взойти на Эльбрус предприняли офицеры Пятигорского гарнизона в 1817 году. Восходителям удалось подняться до высоты около 5000 метров, но обморозившись они отступили [5].

В 1829 году на Эльбрус направилась экспедиция Российской Академии наук и войск Кавказской Укреплённой линии под руководством генерала Георгия Арсеньевича Эммануэля. Поскольку экспедиция носила научный характер, к участию в ней были приглашены лучшие умы тогдашней России, выдающиеся ученые XIX века. Руководителем научной группы был назначен академик Адольф Купфер. В состав экспедиции физик Эмиль Ленц, зоолог, входили: основатель русского энтомологического общества Эдуард Минетрис, ботаник Карл Мейер – академик и директор ботанического сада Российской Академии наук. В качестве художника был приглашен архитектор Иосиф Бернардацци, а также венгерский ученый и путешественник Янош Бессе [5].

Отсутствие опыта горных восхождений, низкое качество снаряжения и питания, которое трудно назвать альпинистским, давали о себе знать, — Эльбрус покорялся ценой огромных усилий. Начав подъём с плато Бермамыт (верховья реки Малка), группа восходителей, в том числе академики Э. Ленц и Карл Мейер достигли высоты 5000 метров. Отсюда до высоты Седловины, смогли подняться только четверо, а подъём на Восточную вершину смог совершить лишь проводник Киллар Хаширов в

полдень 22 июля 1829 года. С вершины он принес кусок базальта, чёрного цвета с зеленоватыми прожилками (одну часть которого отослала в Петербург, а вторую генерал Эммануэль вручил Я. Бессе, для хранения в Будапештском национальном музее). Первое восхождение приветствовали тремя ружейными залпами. В память о восхождении и экспедиции её руководитель приказал вырезать на скале надпись. (сейчас это место называется «поляна Эммануэля», а обнаружена поляна была советскими альпинистами в 1932году) [5].

В честь успешного восхождения на Эльбрус в том же году, на Луганском заводе были отлиты памятные чугунные доски, а восходитель К. Хаширов за свой подвиг получил премию – 400 рублей серебром! [5]

Весть о первовосхождении на Эльбрус облетела многие страны мира. Вскоре начали приезжать под Эльбрус хорошо оснащенные иностранные экспедиции, попытки которых повторить восхождение оказались безрезультатными. Первое восхождение на Эльбрус нашло отображение в трудах многих российских учёных-географов — П.П. Семёнова — Тянь-Шаньского, Г.И. Радде [1].

Повторное восхождение на Эльбрус было совершено лишь в 1868 году группой английских альпинистов под руководством Дугласа Фрешфилда. В сопровождении местного жителя из селения Верхний Баксан Ахии Соттаева англичане поднялись на Восточную вершину. А. Соттаев участвовал еще в первом восхождении, но вернулся, помогая обессилившим восходителям. На Западную вершину Эльбруса первое восхождение совершила группа английских альпинистов во главе с Флоренсом Гроувом и проводником А. Соттаевым в 1874 году. Среди наиболее интересных восхождений последующего периода следует отметить экспедиции военного топографа Андрея Васильевича Пастухова в 1890 и 1896-х годах. В ходе научных экспедиций по картографированию Кавказа он совершил восхождения на Западную и Восточную вершины

Эльбруса, проводил топографические съемки, зарисовывал схемы ледников, собирал геологические образцы, положив тем самым начало широкому научному изучению Эльбруса. Именно Андрей Васильевич Пастухов в своём втором восхождении заложил основы современного альпинизма на Кавказе, разработав систему подготовки горовосходителей при восхождениях и впервые применив на ботинках стальные шипы — «Кошки». В честь значительного вклада А.В. Пастухова в исследовании Эльбруса и Кавказа его именем названы скалы на Южном склоне Эльбруса на высоте 4800 метров, а выше селения Верхний Баксан установлен памятник [9].

1891 году отмечен ещё одним замечательным восхождением. Готфрид Мерцбахер и Людвиг Пуртчеллер, с двумя местными проводниками поднялись на Западную вершину Эльбруса с Юга от его подножия за 8 часов — самое короткое время с начала истории восхождений на Эльбрус![4].

В 1910г. швейцарские альпинисты Гуги и Де-Рами за один день сделали так называемый «крест Эльбруса» – поднялись на обе вершины Эльбруса в рамках одного восхождения [8].

В 1911 году впервые на Эльбрусе побывало в общей сложности 10 альпинистских групп, 4 из которых – иностранные. Столь резкий интерес к восхождениям дал возможность развернуть активную деятельность Русскому горному обществу. Оно помогало альпинистам найти проводников и картосхемы, арендовало помещения для ночлега, что по сути было началом развития сферы услуг в области туризма и альпинизма на Кавказе.

Первое восхождение после революции 1917 года было совершено в 1925 году экспедицией под руководством Т.Н. Николадзе в составе 14 мужичин и 5 женщин. Это было первым массовым восхождением на Эльбрус. А. Джапаридзе была первой женщиной, совершившей

восхождение на Эльбрус. С 1925 по 1931 года на Эльбрус совершило восхождения более 38 групп [5].

В 1934 году советскими альпинистами А. Гусевым и В. Корзуном было совершено первое зимнее восхождение на Эльбрус.

В 1929 году первую в истории попытку восхождения на лыжах предпринял итальянский альпинист — горнолыжник Леонардо Луиджи Гаспаротто с группой в составе Г. Зингера, У. Валлепиано и К. Герроно. После удачного восхождения итальянских альпинистов их российские коллеги тоже предприняли ряд попыток подняться на Эльбрус на лыжах, из которых можно выделить первый кольцевой поход вокруг восточной вершины под руководством профессора В.А. Конопасевича [5].

В 1930 году количество взошедших на Эльбрус превысило 600 человек [5].

1932 год — начато строительство «Приюта 11» - первая капитальная постройка на высоте 4200 метров вместимостью 40 человек [4].

1935 год ознаменовался в истории как год самых массовых восхождений в довоенный период. Тогда на Эльбрусе побывало 2 016 альпинистов [5].

В 1939 году закончено строительство «Приюта 11» — самого высокогорного отеля.

В 1939 году с вершины Эльбруса до «Приюта 11» совершил первый спуск на лыжах московский горнолыжник В. Гиппенрейтер за 35 минут [4].

В 1942 году война на северном Кавказе. Высочайшая вершина Европы становится символом господства над захваченными гитлеровцами территориями, и немецкое командование организует восхождение группы альпинистов из числа горных егерей дивизии «Эдельвейс», которые 21.08.1942 года установили на Западной и Восточной вершинах свои штандарты. Сняты фашистские штандарты были 13 и 17 февраля 1943 года группами армейских альпинистов, участниками освобождения Кавказа,

под руководством Н. Гусака и А. Гусева [5].

Первое послевоенное восхождение было совершено в 1946 году в честь 25летия КБР [5].

В 1960 году в массовой альпиниаде в честь 40летия КБР участвовало 1395 человек [5].

Технический прогресс внёс свой вклад в специфику восхождений на Эльбрус. В 1963 году на него поднимается на мотоцикле мастер спорта Алексей Берберашвили [8].

В 1966 году пилоты Ю. Рахманов и М. Хасаншин на вертолете Ми-4 совершили посадку на Восточной вершине [8], а 13 сентября 1997 года командой из 8 человек на автомобиле «Land Rover Defender-90» была достигнута Восточная вершина, восхождение длилось более месяца.

В 1967 году был установлен новый рекорд посещаемости Эльбруса. На его вершинах побывали 3224 человека, а за 1 день восхождения в честь 50-летия государства совершили 2536 человек. Приэльбрусье становится международным туристским и альпинистским центром. Строятся гостиницы и канатные дороги. 1988 год — первый спуск с вершины на дельтаплане [9].

Начиная с 1983 года и по настоящее время на Эльбрусе проводятся массовые Эльбрусиады [3].

12 августа 1998 года на Восточную вершину поднялись лошади карачаевской породы Даур и Хурзук, ведомые Клыч-Гереем Урусовым и Ахматом Табуевым. Акция была направлена на сохранение и развитие данной породы лошадей.

В 1999 году Федерация альпинизма КБР и Министерство по делам молодёжи, физической культуры и туризма проводят массовое восхождение в честь 170-летия со дня рождения первовосходителя на Эльбрус Киллара Хаширова.

В 2000 году на Эльбрус восходит экспедиция, состоящая из

инвалидов-спинальников, организованная путешественником Д.Шпаро.

2010 год – попытка установить на Седловине станцию (приют) на высоте 5300 м. Простояла она около 2х месяцев и была снесена ураганом.

В 2015 году мурманский спортсмен Андрей Родичев поднялся на Эльбрус с 75-килограмовой штангой.

С 1988 года на Эльбрусе проводятся ежегодные чемпионаты по скоростному подъему на Западную вершину.

В 1988 году А. Букреев поднялся на Восточную вершину от «Приюта 11» за 1 час 47 минут [3].

В 2006 на дистанции от поляны Азау (2350 м) до Западной вершины (5642м) Денис Урубко прошел за 3 часа 55 минут 55 секунд. Рекорд продержался 4 года.

По состоянию на 2015 год рекорд по скорости восхождения на Западную вершину Эльбруса от поляны Азау принадлежит российскому альпинисту из КБР 3 часа 28 минут 41 секунда Виталию Шкелю.Среди женщин такой рекорд принадлежит Оксане Стефанишиной из г.Сочи,Россия – 4 часа 42 минуты 00 секунд в 2015г.

В 2008 году был проведен первый фестиваль Red Fox Elbrus Rase, проводится ежегодно в мае месяце.

Литература:

- 1. Апродов В. А. Вулканы мира / В. А. Апродов М. : Планета, 1982. 134 с.
- 2. Атлас ледников Эльбруса / [ред. акад. наук СССР]. М. : изд-во МГУ, 1965 20c.
- 3. Бершов С. И. Южная стена Лхоцзе / С. И. Бершов Пятигорск : Снег, 2012. — 173 с.
- 4. Захаров П. П. К 120-летию Кавказского Горного Общества (КГО). [Электронный ресурс]: Mountain. ru.

ОСНОВИ СПОРТИВНОГО ТУРИЗМУ В РЕКРЕАЦІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ, 2016

- 5. Кавказское Горное Общество. Наследие. Вестник. № 4. Пятигорск. 2003 г. 138 с.
- 6. Рототаев П. Двенадцать имен Эльбруса / П. Рототаев. Страны и народы мира [Электронный ресурс]: Geography.su.
- 7. Природные процессы на территории Кабардино-Балкарии / [научная редколлегия]. М.: ИГЕМ РАН, 2004 438 с., [306–353].
 - 8. Спутник альпиниста. М.: ФИС, 1970 335 c, 10–20 c.
 - 9. Школа альпинизма. М.: ФИС, 1989 462 с, 22–28 с.